

2024年1月9日
星期二
第3079期

中国知名专业报品牌
湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26
今日8版

大众卫生报

服务读者 健康大众



张伯礼院士 龙年湖南掀起中医热



2024年1月5日，小寒节气的前一天，湖南长沙依旧温暖如春。

当晚，在“湘江大讲堂”授课的前夜，“人民英雄”国家荣誉称号获得者、中国工程院院士、国医大师张伯礼接受大众卫生报、新湖南湘健频道专访。他表示，中医药是中华文明的瑰宝，要坚持守正创新，推动中医药高质量发展。

以下是本报编辑部为广大读者整理的访谈文字内容。

■湖南中医文脉非常源远流长

记者：张院士您好！请您谈谈对湖南中医药文化、中医药事业的印象。

张伯礼院士：湖南是中华文明的发祥地之一，炎帝、长沙太守张仲景都是中医界大家。炎黄二帝是中华民族共同的始祖，他们把中华文明一代代传下来，到了张仲景所处的汉代，文明就很发达了。所以我们中医被称为岐黄之学，就是由岐伯、黄帝对话整理总结出来的。

在汉代以前的一些重要知识是中医的基础理论；东汉张仲景总结东汉以前的中医临床治疗知识，写出《伤寒杂病论》，提出中医辨证论治的思想。特别是长沙马王堆出土了很多医学帛书，也记载了很多中医经典理论。中医是逐步总结发展成熟的，而这些帛书提供了最充分的证据。同时，马王堆出土了很多古医方，比张仲景的方剂还要早。说明在湖南这块土地上，中医文脉源远流长。

历代，湖南都不乏中医大家，同时我们有很多中药的产业，现在的湖南九芝堂、汉方、千金、方盛药业在全国知名。湖南有很多道地药材，比如黄精、百合等等，整个湖南的中医药底蕴很深厚。在这次抗击新冠疫情中，广泛使用了中医药。湖南国医大师熊继柏出的方子为湖南的抗疫做了很好的贡献。老先生对这个方子的解释，以及原理有深厚的内涵。湖南电视台邀请他做了很多讲座，传到全国以后，对全国也很有影响。所以说，湖南的中医文化底蕴还是很深厚的。

在今天，中医药既有古代的辉煌，也有现代最新的研究成果。包括我认识的好多朋友，过世的中医诊断学大家朱文锋、中医理论临床大家郭振球，中医药研究大家蔡光先、中医妇科专家尤昭玲。所以，湖南是中医的沃土，诞生很多中医大家，值得珍惜和发扬。



1月5日晚，“人民英雄”国家荣誉称号获得者、中国工程院院士、国医大师张伯礼接受大众卫生报、新湖南湘健频道专访。
湖南日报·新湖南客户端记者 韩鹏博 摄影

■病毒像坏蛋，放火就跑

记者：在疫情防控中，中医药发挥了巨大的作用。请您说一下，中医药对肺炎(呼吸道疾病)治疗的机理。

张伯礼院士：中药对新冠肺炎、对前一个月比较盛行的上呼吸道感染、流感、支原体肺炎等等都能治，治起来效果还挺好，包括我们三年抗疫的时候，用了很多的方药。病毒引起的，中药效果挺好。它有时候继发了细菌感染，是病毒引起的，后来出现了黄痰。验血后，白细胞增高了，在这种情况下，可以加一些西药抗生素来共同使用，就是中西医结合。我们湖南有鱼腥草、金荞麦，这些加上去也能控制，效果也挺好。

对于病毒引起的上呼吸道感染，中药有比较好的效果。但是中医我们一般要辩证。辩证就是分两大类，是外感风寒还是外感风热。一个寒，一个热，这要分清楚了。有人说我不知道是寒是热，往往在感冒初起的时候，病人有点恶寒、干咳，一沾风就浑身发紧，这种情况往往就属于寒；如果感冒以后发热，病人口干、舌头是红的，脉搏跳得快，这一般是外感风热。所以这两种情况都可以用中药来调理治疗，效果挺好。但是在治时，就要求尽可能地早点吃。一旦发现不好了，嗓子发紧了、发干，就早吃药。等已经发烧了，咳嗽很重了，这种情况再吃药，往往就容易延误病情。开始发现的时候就吃药，效果更好。

同时在疾病的后期，如果感冒发烧，慢慢地好了，只有点咳嗽了等等，像这种情况仍要注意休息。不要感冒稍一好，退热了就觉得好了，又开始恢复活动了，这种情况下容易产生持续的症状。例如心悸、咳嗽、疲乏，休息几天，慢慢地恢复。一般我们说需要一两个星期的恢复期。

记者：吃了这些药，症状得到了缓解，但是病毒其实在体内还是存在的。

张伯礼院士：体内病毒是没有了，但是病毒对机体造成的伤害还存在，这个病毒像一个坏蛋放火，它跑了，这火还着了，这火着完了以后了，明火没有，暗火可能还有，所以要治疗彻底。这种情况，它是病毒也好，细菌也好，在整个感染人的过程中，它们释放的一些毒素对机体的脏器造成了损伤，中医叫“余热未清”。这种情况下继续用点中药，多喝水，多休息，可能一两个星期就彻底恢复了。所以一定要注意，感冒以后，不要过于疲劳，好好休息。

■赋予古老的中医药现代科技的内涵

记者：张院士，您在学生时代就开始了中医舌诊的现代化研究。您曾说过，您的毕生追求是实现中医药现代化。请问，您觉得现代科技与传统中医发展是一种什么样的关系？如何实现融合发展？

张伯礼院士：现代科技与传统中医发展相辅相成。中医是古老的，但是古老不代表落后。中医历史悠久，但是它的理念并不落后。中医很多理念不但不落后，有的还很超前了。例如中医，它讲究整体观念，看病不仅仅看病，它会从全身来看这个病是怎么得的。调理的时候，它也是整体辩证、综合治疗，不是“头疼医疼，脚疼医脚”。像这种整体观，西医同道现在非常认可，他们提出整合医学、系统医学也是一种整体观念的体现。

过去西药讲一种药，这种药越吃越好；但是中医用一堆药叫复方，五六味、七八味药一块儿煮，这叫复方治疗。现在西医叫“组合药物”，也是提倡对复杂性疾病，单靠一种药物不行，也是要靠几个药物组合起来，变成“组合药物”。

中医养生保健“治未病”是我们中国人所独有的，它让人不生病、晚生病、不生大病，这是积极的预防医学思想，在几千年前就提出来了，这都是中医精华。所以，我们为中华民族伟大的宝库、好的医学知识感到自豪，感到荣幸。但这些东西它不是文物，不能把它摆那儿放着，而是要用。所以我们说，中医几千年来，为了维护民族的繁衍昌盛，为了维护人民的健康，一直在发挥作用，包括这次新冠不也是在起作用吗？但是我们不能满足于古代那个水平。看看舌头，搭搭脉，当然这要保留，但是我们也希望借助现代的科学技术为我所用。

这碗汤药里边到底是什么起作用？我们总想说说清楚。把这碗汤药能不能变成几个胶囊？应该是我们追求的目标。我们就要清楚药效物质、作用机理，两个清楚的药才是明白的药，这叫中药现代化。同时我们也愿意借助现代科技来诠释中医药，把中医药解释得更清楚。用现在的技术手段，用现在的工艺来把中药做得更精、更细，更好服用，赋予古老的中药现代科技的内涵。

(下转 02 版)